

# 记者眼中的谢延信

摄像机齐聚,镁光灯闪烁……2007年1月22日,由中宣部、全国总工会、全国妇联组织的中央新闻单位谢延信事迹采访团抵达我市,来自全国的媒体记者再次把镜头对准了大孝至爱的谢延信。那么,在这些采访者眼中,这个特殊的被采访对象又是怎样一个人呢?

《南方都市报》、《武汉晚报》、《知音》杂志、《中国妇女报》等媒体记者向你讲述着他们眼中的谢延信……



采访的中央新闻单位谢延信事迹采访团记者在采访。王春芳 摄

## 一面飘着大爱的旗

本报记者 高小豹

人物档案:高汉武,湖南人,《知音》杂志社编辑。从事传媒工作8年,其撰写的作品曾获湖南新闻奖等。2005年8月,他最先发现及撰写了洪战辉的事迹。由他采写的《带着捡来的妹妹上大学,哥哥的胸膛是故乡》一文发表后在社会上引起了强烈反响。



“假如生活也给我一个同样的难题,我也许能做下来,但要做32年,我想我做不到。”1月24日中午,《知音》杂志社编辑高汉武翻阅着谢延信的宣传资料,由衷地对记者说。

随着对谢延信采访的深入,高汉武在用心读着谢延信大孝至爱的故事。“并不惊天动地,真的,只是日复一日,年复一年地用那双挖煤的手在洗衣、在做饭、在熬药、在照料着或老或病的人。”高汉武说,生活中的老谢平凡而真实。他说不大出大道理,也并未觉得自己有多么高尚。他只是想着,前妻走了,而她的亲人离不开他。

高汉武在采访中,时刻被老谢的执著感动着。每天,老谢从井下完成高强度劳动后回到家,还要担起“儿”与“哥”所应承担的责任。他以女性的柔肠承担男人的重任,32年不言放弃,写就生命的厚度。同时,高汉武也被老谢的乐观感染着。生活无论给他多少磨难,他都用来爱来回应。他的脸总是布满煤灰,然而煤灰一旦洗净,我们看到的就如花的笑容。高汉武动情地说:“仁者无敌,爱者无疆。在这灵魂有些萎靡的时代,总得有旗帜飘扬。好人老谢,就是一面爱的旗帜。”

## 闪现人性光辉

本报记者 许伟涛

人物档案:贺信,四川人,南方都市报记者。代表作有《网传指控官药勾结转帖者被捕受审》、《民族情绪激进与理性拉锯》、《网络上的法庭》等。



采访团记者在谢延信家里采访。王春芳 摄

“谢师傅在我心中不仅是个好女婿,还是一个立体的谢延信。”说起自己眼中的谢延信,南方都市报记者贺信如是说。

看过《大孝至爱谢延信》的专题片后,老谢一诺千金,照顾岳父母一家三口32年的事迹彻底把贺信感动了。但感动之余,贺信也感觉到这样一个演绎了一段人间大爱的普通矿工,绝对不是一个简单的平面人物,而应该是一个立体的、活生生的平凡典型。

“谢师傅的伟大之处不仅仅在于有着战胜经济困难,笑对人生的态度,还在于他为了处理好这个特殊家庭的关系所散发出来的人性光辉。”在说这些话时,贺信右手在空中画了个半圆,借以表达自己的情绪。“在谢师傅生活的那个年代,物质的贫乏,经济的窘迫不是他所独有的。但一个整天与煤打交道的人,却经常看报、看书,用报上的方法腌制咸菜,用书上的偏方治病;一个工作上默默无闻,本分近乎木讷的人,在与工友、邻居的交往时却充满热情,很多邻居家都有谢师傅编的提篮;同时,不擅言语的他,还把对孩子的爱写在了送给女儿的书。”

## 诠释幸福的人

本报记者 孙阎河

人物档案:王丹妮,长江报业集团《武汉晚报》社经济部资深记者,从事记者职业8年。其采写的作品曾获得中国晚报好新闻奖特等奖等奖项。现在,王丹妮是《武汉晚报》“丹妮理财”栏目的主持人。



“他是一个知足常乐而又幸福的人。虽然他的生活十分艰辛,但幸福在他心中自有新的定义。”昨日,当记者询问武汉晚报社资深记者王丹妮对谢延信的印象时,她略微思索了一下,微笑着说出了这样一段话。

“在接到采访任务之后,我查阅了一些有关谢延信的资料。来焦作的途中我也一直在思考着这样一个问题:谢延信到底是一个怎样的人?是什么信念支撑了他32年无怨无悔地履行着自己的诺言?”

说到自己的采访感受,有着多年记者经历的王丹妮是这样描述的:“他一天到晚总是乐呵呵的,从不怨天尤人,在繁重的家庭负担下,还能不时地哼两句戏曲,练几笔书法,并且随时随地帮助他人。不了解他的人不会知道他是一个饱受挫折的人。不仅如此,更重要的是他乐观向上的精神、快乐满足的心态时时地感染着周围的人们。这也许就是谢延信赢得尊重和爱戴的理由之一吧。”

提到现在的谢延信,王丹妮说:“谢延信成了名人,也引发了全社会对他的关注和关爱;但是,我认为,不论给予他多少物质财富,也不能替代他现在所拥有的巨大的精神财富。因为,幸福在他眼里自有新的定义。”



谢延信报告会现场气氛十分热烈。刘璐 摄

## 仁厚本色写真诚

本报记者 赵晓晓

人物档案:苏建军,《中国妇女报》驻河南记者站站长。代表作有《田贵荣当村长要变污染村为生态村》、《归去来兮》、《白衣天使灿烂走向生命的最后历程》等。



看着谢延信亲笔写给中国妇女报的祝词:“祝天下女人新年好”,中国妇女报驻河南站站长苏建军说:“这是谢师傅发自内心的祝愿。”

“谢师傅的所作所为是‘仁义’的自然流露。”苏建军说,他能够照顾亡妻一家32年,不是平常人能够做到的。所谓“大德无形”,“厚德载物”,他把来源于黄土地的那份诚信演绎得淋漓尽致,是中华民族厚重文化元素的一个缩影。

在苏建军看来,谢延信身后有妻子谢粉香的默默支持,才使他的不幸转化为幸运。妻子的理解和支持是他们的家庭和睦幸福的重要原因。这么多年来,虽然日子过得有些清贫,但他们的生活无疑却是幸福的。

## 平凡之处见精神

本报记者 韦冰

人物档案:牛天德,安阳人民广播电台新闻记者、编辑。



“谢延信给人的感觉就是平凡,其实平凡中有不平凡的精神。”作为谢延信的老乡,安阳电台记者牛天德这样说。

当记者敲开牛天德住所的房门时,他正在翻阅这次采访所收集的谢延信事迹材料。牛天德认为,谢延信之所以感动中原是因为他对自己长辈的一片孝心。他不像以往媒体宣传其他先进人物那样光芒四射,他的所作所为只是一个当晚辈的应尽的一分孝道,体现的是一份亲情。然而,这个最平凡的人却深深打动了每个人的心。

“与大多数先进人物的事迹相比,谢延信的所作所为更接近我们。一个普通的人在平凡中演绎了精彩。作为谢延信家乡父老的一员,我更感到骄傲和自豪。”牛天德如是说。



报告会开始前,谢延信接受采访团记者采访。刘璐 摄